Ruta del Aprendizaje Mes de Agosto

Curso : 4 °Medio
Asignhatura: LENGUAJE

. Lea atentamente los siguientes textos y marque la alternativa correcta.
TEXTO 1

“Escena XII
Cleto, Miguel y Juliana
(Esta ultima sale corriendo y se precipita en brazos de Miguel)
Miguel: jOh, mi amada Julianital...
Juliana: jMiguel, mi bien adorado!...
Cleto: iComol!... iHabrase visto!... Nifial... (Muy enojado, separandolos) En mi casa tal escandalo, y en mis barbas... écomo es
eso?...
Juliana: jPapa!... (Con suma extrafieza).
Miguel: iDon Cleto!... (Lo mismo).
Cleto: éQué diablos?... ¢Habrase visto igual cosa ni entre los pueblos malayos? Que en presencia de su padre dé una nifia tal
abrazo...
Juliana: jPapal... (Como antes).
Miguel: iDon Cleto!... (Lo mismo).
Cleto: jAmiguito!... Vayase usted con mal afio, antes que haga un estropicio con usté, iy no vuelval... éEstamos?...
Miguel: Pero...
Cleto: iVdayase, o le rompo (levantando una silla) la crisma de un silletazo!...
Juliana: iMiguel, esperal... iPap3, (A Miguel que se iba) esclichame, por los santos! (Colgandosele al cuello).
Cleto: Vaya, habla, pues.
Juliana: No dijiste a tu hija, hace poco rato- ««Juliana, te doy permiso para que des un abrazo a tu novio?»
Cleto: Bien, ¢y qué? (Admirado).
Juliana: iY qué!...
Cleto: Que no se lo has dado... y que en lugar de venir con ese respeto innato que al padre deben los hijos, hace un momento
has llegado para abrazar a Miguel, y has formado aqui un escandalo. No, hija mia, no, jel permiso no lo di yo para tantol...
Juliana: Pues abrazando a Miguel del permiso no he abusado.
Miguel: jPero si yo soy su noviol...
Cleto: ¢Acaso se estan burlando?... (Furioso)
Juliana: Nada, papa. Es la verdad.
Miguel: En burlas no hemos pensado.
Cleto: ¢Estamos aqui o en Prusia (estupefacto), o en la China, o en el Cairo, o en el Japdn, o en Turquia o... en el infierno
estamos?...
Juliana: No encuentro, papa, motivos para que estés tan pasmado.
Cleto: jPero, pero, pero... nifia, que no me dijiste acaso que hablara...
Juliana: Si, con mi novio.
Cleto: iPues, con tu novio hablé!
Juliana: ¢Cudndo?
Cleto: No hace mucho.
Juliana: Pues entonces, é{por qué estas tan admirado?
Cleto: éPor qué?... Porque no es Miguel.
Miguel: (Aparte) Esto si que me ha gustado.
Juliana: ¢Y quién es?
Cleto: jJulian!
Miguel: iEl otro!...
Juliana: jAy, pap3, frescos estamos!... (Riéndose).
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Cleto: i Tu estaras, que lo que es yo, estoy que me lleva... el diablo!...

Juliana: jPues ya sabes que es Miguel!

Cleto: jQué equivocacion, zapazo! (Agarrandose la cabeza, de pronto se endereza y dice con tono de triunfo): iMi mujer me
dijo Bruto! Con motivo muy fundado, y lo vengo a comprender cuando han pasado trece afios! ¢Y como la componemos?
Juliana: Sencillamente: a ese trasto de don Julidn se le dice que tu te has equivocado...

Cleto: jJesucristo, sefior nuestro!

Miguel: éSe aprueba?

Juliana: jPapa! (Suplicando).

Cleto: jAprobado! (Dando un gran suspiro).

Miguel: jQué viva el sefior don Cleto!

Juliana: jQue vivas, papa, mil afios!...”

Antonio Espifieira, En la puerta del horno... (fragmento).

1. PASMADO

A) admirado B) estupefacto C) maravillado D) acongojado  E) incrédulo
2. ¢Qué conflicto se presenta en el fragmento leido?

A) La equivocacion de Cleto al comprometer a Juliana.

B) La falta de respeto con que una joven enfrenta a su padre.

C) La negativa de Cleto al romance que sostienen Juliana y Miguel.

D) Los romances de Juliana que han logrado perturbar a Cleto.

E) El rechazo que don Cleto siente por Miguel.

3. éQué quiere expresar Cleto cuando cuestiona el lugar en el que se situan?
A) Molestia por la decision irracional de su hija.

B) Descontento por el romance de Juliana.

C) Extrafieza por la forma de demostrar los sentimientos de la juventud.

D) Sorpresa al no comprender lo que sucede entre Juliana y Miguel.

E) Enojo al presenciar la porfia de su hija.

4. Segun la escena, es correcto afirmar que

. Juliana reacciona con furia ante la torpeza de su padre.

II. Miguel actua extrafiado y pasivo ante Cleto.

[Il. Cleto accede a las solicitudes de su hija.

A) Solo Il B) Solo 1yl C) Solo 1y llI D) Solo Il y 1l E)L Iyl

5. éQué se entiende del segmento “iMi mujer me dijo Bruto! Con motivo muy fundado, y lo vengo a comprender cuando
han pasado trece afios!”?

A) La esposa de Cleto lo despreciaba.
B) El hombre cometia errores con frecuencia.
C) El matrimonio de Cleto estaba en crisis.

D) Cleto lleva trece afios sintiéndose bruto.
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E)La mujer de Cleto era intuitiva.

6. éCual de los siguientes refranes se relaciona con la actitud del padre hacia el noviazgo de su hija?
A) “De tal palo, tal astilla”

B) “No hay peor sordo que el que no quiere oir”

C) “Quien siembra vientos, cosecha tempestades”

D) “Nadie sabe para quién trabaja”

E) “Mas vale casarse que no abrazarse”

TEXTO 2

El Yastay

Cuento escrito en 2013 por Alejandro Aracena, 59 afios, de Tierra Amarilla. Archivo Fucoa, Fondo de Literatura Oral y
Tradiciones Populares, Biblioteca Nacional 1.

Para los que nunca han escuchado hablar del Yastay, quiero hacer un paralé en esta historia y quiero llegar a hablar el mismo
idioma con ustedes, especialmente en estas muestras de nuestra flora y fauna.

El Yastay, es un hermoso ejemplar de guanaco, mucho mas grande que los otros machos, inclusive que el jefe de una manada
que llamamos “relincho”. El jefe de todos los relinchos es el Yastay.

Ahora si, me siento relajado, para decirles que hay arrieros que son realmente prodigiosos, donde ellos son los principales
protagonistas, contando mentiras, aventuras o historias.

La noche del rio Jorquera, invitaba, con la claridad de nuestro limpido cielo nortino, a reunirnos al lado afuera del rancho,
aspirando el humo de un buen cigarrillo, echabamos a correr la imaginacion y atentamente escuchabamos al Negro Garcia,
alias el “Ollito”. Dirigiéndome una mirada burlesca.

Cuentan que es justo y muy inteligente, en una oportunidad, un arriero encontré cerca de su corral unos pequeios guanaquitos
heridos, que se salvaron de una criminal balacera con metralletas, él los metié en su corral y los cuidd con esmero, del mismo
modo los alimenté con la leche de su ganado caprino y cuando estaban totalmente recuperados, los soltd, para verlos libres
correr por el campo.

Una manfiana, el Yastay, se le cruzé en el camino al arrieroy con su cuerpo lo tapaba por delante del caballo para que lo siguiera.
Lo hizo y muy cerca del lugar encontrd unos animales recién muertos. El Yastay, pagd su deuda de estadia. El arriero charqued
los guanacos y cuando termind su faena, escuchd un relincho de saludo del mas grande de los guanacos.

7. éQuién es el Yastay?

A) El protector de los arrieros.

B) El jefe de los "relinchos".

C) Uno de los guanaquitos heridos.

D) La mascota de un arriero.

8. éCual de los personajes mencionados en el texto es justo y muy inteligente?
A) El arriero que socorre a los guanaquitos.

B) El Negro Garcia, narrador de la historia.

C) El hermoso guanaco llamado Yastay.
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D) El guanaco jefe de un Relincho.

9. ¢Cual es el proposito del Yastay al obstruir el paso del arriero?

A) Agradecer el haber cuidado a los guanaquitos heridos.

B) Delatar a los delincuentes que causaron la muerte de los guanaquitos.

C) Premiar al arriero por interrumpir oportunamente la balacera.

D) Advertir acerca del peligro de tropezar con los animales muertos.

10. ¢Cual es el objetivo del texto?

A) Narrar la historia del Yastay.

B) Describir al Negro Garcia.

C) Contar las vivencias de los guanaquitos.

D) Destacar las aventuras de unos arrieros.

11. La historia de los “guanaquitos heridos”, ¢qué funcién cumple en relacién con el texto?

A) Crea conciencia de la criminalidad humana.

B) Invita a imaginar a través de un relato de aventuras.

C) Ejemplifica las virtudes del Yastay.

D) Explica lo prodigioso que son los arrieros.

12. ¢{Cual es el principal valor que transmite el Yastay?

A) Valentia.

B) Perseverancia.

C) Honestidad.

D) Sabiduria.

13. ¢Qué frase utiliza el narrador para establecer una relacion de confianza con los lectores?

A) “La noche del rio Jorquera, invitaba, con la claridad de nuestro limpido cielo nortino, a reunirnos (...)".
B) “Quiero hacer un paralé en esta historia y quiero llegar a hablar el mismo idioma con ustedes”.
C) “Echdabamos a correr la imaginacion y atentamente escuchdbamos al Negro Garcia, alias el ,,Ollito" ”.

D) “El Yastay, es un hermoso ejemplar de guanaco, mucho mas grande que los otros machos, inclusive que el jefe de una

w7

manada que llamamos ,relincho™”.

14. En relacidn con la forma en que esta escrito el texto, écudl de las siguientes caracteristicas dificulta su comprension?
A) Las letras mayusculas de algunas palabras.

B) Las palabras en varios idiomas.

C) El uso de la puntuacién.

D) Los cambios en los tiempos verbales.
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Curso : 4° MEDIO

Asignatura: Matemaéatica

Docente Contenido Actividad a realizar

Carolina Plano Cartesiano Material Anexo (ppt)
Cuevas

Estadisticas Material Anexo (ppt)

Probabilidad Material Anexo (ppt)

Plano Cartesiano: el plano cartesiano esta formado por dos rectas numéricas perpendiculares, una
horizontal y otra vertical que se cortan en un punto. La recta horizontal es llamada eje de las abscisas o de las
equis (x), y la vertical, eje de las ordenadas o de las yes, (y); el punto donde se cortan recibe el nombre

de origen . El plano cartesiano tiene como finalidad describir la posicion de puntos, los cuales se representan por
sus coordenadas o pares ordenados .

Las coordenadas se forman asociando un valor del eje de las equis a uno de las yes, respectivamente, esto indica
gue un punto (P) se puede ubicar en el plano cartesiano tomando como base sus coordenadas, lo cual se
representa como:

P (X, y)

A su vez las lineas y ciertas figuras geométricas se pueden expresar COmo ecuaciones y, a su vez, las ecuaciones
pueden graficarse como lineas o figuras geométricas.

En particular, las rectas pueden expresarse como ecuaciones polindmicas de primer grado y
las circunferencias y el resto de cénicas como ecuaciones polinémicas de segundo grado .

En general, una linea recta se puede representar siempre utilizando una ecuacioén lineal con dos
variables, x ey, de la forma ax + by + ¢ = 0. De la misma manera, se pueden encontrar formulas para la
circunferencia, la elipse y otras cénicas y curvas regulares.

Estadistica: es parte de la matematica que se encarga de recopilar y organizar datos de un total o de
una poblacién que tiene una caracteristica especifica las partes que componen un elemento y la muestra que es
una parte de la poblacidn. Puede ser con variables cualitativas (nos indica cualidades) y cuantitativas (nos indican
cantidad).

Para realizar una estadistica debemos considerar: la Clasificacion, tamafio de la muestra, alcance, nimero de
rangos, intervalos (frecuencias-tabla) y ancho de clase.

Probabilidades: pararealizar estos ejercicios debemos analizar los datos que se entregany en
relacion identificar la formula a emplear valores que por lo general son de: Poblacién (o total de elementos)
valores de Muestra (que es parte del total o de la poblacidn) y el experimento o la accidn que genera un evento.

La probabilidad siempre va entre los valores 0 y 1 y que indica la posibilidad que ocurra un evento. El valor de la
probabilidad es 0 cuando es imposible que ocurra el evento en caso contrario se utiliza la férmula (basica) de :


https://www.profesorenlinea.cl/quinto/matematica/ParOrdenado.htm
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P (probabilidad)= n° de casos favorables
N° total de casos posibles
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Curso : 4°Medio
Asignatura: HISTORIA

Docente Contenido Actividad a realizar
Sergio Ensayos constitucionales. Guias de contenido y ensayos online en el siguiente link:
Carrasco | Guerra civil de 1829, Diego Portalesy la https://saladehistoria.net/psu-historia/guias-de-
Constitucion Conservadora 1833. materia/

Guerra contra la Confederaciéon Peru-
Boliviana y el proceso de consolidacion
Territorial y Econdmica.

Periodo liberal y el Estado Docente.
Guerra del Pacifico y Ocupacion de la
Araucania

Riqueza del salitre y la cuestidn social.
Guerra civil de 1891 y el Parlamentarismo.

Ubicacion Temporal:

Periodo de formacidn y consolidacién de la Republica de Chile

| | Ensayos Constitucionales | | Reptiblica Conservadora | | Reptblica Liberal || Parlamentarismo || >
;::: (L::;es Fered;l’::ra“Sta 1829 @ 11332;158::;:::?;::::3?"3 :g;gg::;:::‘-:: ::cllaﬁco :::?E:::rl;bradén del
1828: Constitucion Liberal Boliviana Aeaucants
Abdifa_déf‘ G_u?rra 1833 Inicio Guerra Constitucion
de O'Higgins Civil constitisse periodo civil Presidencialista
Conservadora Liberal

Facciones politicas inicio siglo XIX:



https://saladehistoria.net/psu-historia/guias-de-materia/
https://saladehistoria.net/psu-historia/guias-de-materia/

A)
B)
Q)
D)
E)

A)
B)
)
D)
E)

A)
B)
)
D)
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Periodo Conservador (1930-1861)
Diagrama de Venn - Autoritarismo y supremacia del poder ejecutivo
- Iglesia Catdlica, religidn oficial del Estado
- Sufragio censitario y restriccién de libertades
Periodo Liberal (1861-1891)
- Estado Docente y libertad de ensefianza
- Paulatina laicizacién de las instituciones civiles
- Expansidn territorial y exportacion de materias primas
Periodo Parlamentario (1891-1925)
- Facultades extraordinarias del poder ejecutivo
Conservadores Liberales - Rigqueza del salitre, oligarquia y la cuestidn social

Orden y control social Libertades individuales

Aristocracia
Terrateniente

Vinculo con la iglesia
Catdlica

Estado Laico

Autoritarismo del Estado

- Rotativa ministerial y voto de censura

Ejercicios tipos PTU:

El periodo de la historia nacional que comprende los afios 1823 — 1830, conocido como el de la Organizacidn Nacional o de los
Ensayos Constitucionales, tuvo como caracteristica(s)

I. la inestabilidad de las instituciones politicas y crisis econdmicas.

II. el desarrollo de las ideas republicanas.

1. la victoria de los Conservadores sobre los liberales en la Guerra Civil de 1829

Sélo |

Sélolyll

Sélo 1y lll

Sélo Iy I

Lyl

“La democracia que tanto pregonan los ilusos, es un absurdo en los paises como los americanos, llenos de vicios y donde los

ciudadanos carecen de toda virtud como es necesaria para establecer una verdadera Republica. La monarquia no es tampoco el ideal
americano: salimos de una terrible para volver a otra y ¢qué ganamos? La Republica es el sistema que hay que adoptar...” (Carta de

Portales a Cea, 1822) Para Diego Portales, de acuerdo al parrafo anterior, la democracia es:
El régimen ideal para los paises americanos, dado que la experiencia monarquica fue terrible.
Un sistema impracticable por la carencia de madurez civica de los ciudadanos americanos.
Equivalente al sistema mondrquico, pues no hace respetar los derechos individuales.

Poco adecuada para América por las inestabilidades econdmicas existentes.

Un sistema viciado que va en contra de la verdadera Republica.

El pensamiento politico de Diego Portales fue fundamental en el disefio politico y constitucional que se implanté en Chile en el

periodo 1830- 1861. De los siguientes enunciados, ¢cudl da cuenta de uno de los postulados centrales del pensamiento de Portales?

La base de cualquier régimen politico debia ser el orden.

Fomento de la participacion ciudadana en las grandes decisiones del gobierno.
Pluralismo ideoldgico y tolerancia con los distintos sectores politicos.
Fortalecimiento y ampliacion de las libertades publicas de los individuos.
Descentralizacién del poder del Estado.

Durante el gobierno de José Joaquin Prieto Chile vivid un conflicto militar con la denominada Confederacién Peru Boliviana, ¢ qué

percepcion tenia Diego Portales respecto a esta confederaciéon?

I. La consideraba un peligro para los intereses nacionales en el Pacifico.

Il. Veia con preocupacion que Peru y Bolivia sumaran juntas mas poblacion que Chile.
lIl. Consideraba vital la supremacia de Valparaiso por sobre el Callao en el Pacifico.
Sélo Il

Sélo il

Sélolyll

Sélo Iy I
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L1y 1l

Entre los objetivos politico-doctrinarios del liberalismo chileno en la segunda mitad del siglo XIX, se puede(n) mencionar:
I. debilitar al Ejecutivo y fortalecer al Congreso.

Il.incrementar las libertades publicas e individuales.

[l. establecer un sufragio universal en plenitud.

A) Sélo Il

B) Salo Il

C)Sélolyll

D) Sélo 1 y Il

E)IL, Iyl

En materia educacional a lo largo de la segunda mitad del Siglo XIX se profundizé y consolidé el concepto de Estado Docente, cuya
filosofia descansaba en que existian orientaciones culturales, civicas y éticas de interés general, que debian ser impulsadas desde el
Estado. ¢Cudl de las siguientes afirmaciones en relacién con el Estado Docente es verdadera?

A) Proclamaba que la instruccion publica era una tarea preferente del sector privado, pero con fiscalizacion estatal.

B) Involucrd la planificacidn, regulacién e implementacién de lo concerniente a la educacion por parte del Estado.

C) Los liberales por definicion doctrinaria fueron sus adversarios e impulsaron una irrestricta libertad de ensefianza.

D) Bajo este sistema las escuelas, liceos y la Universidad de Chile tuvieron un fuerte estancamiento.

E) El Partido Conservador y la Iglesia fueron sus principales defensores en la difusion de la ensefianza catdlica.

Durante el gobierno de Santa Maria se promulgaron las llamadas Leyes Laicas, équé finalidad tenian dichas leyes?
I. Avanzar en el proceso de laicizacion de las instituciones.

II. Permitir el control del Estado respecto al estado civil de los individuos.

[Il. Disminuir el poder social de la Iglesia Catdlica.

A) Sélo I

B) Sélo IlI

C)Sélolyli

D) Sélo Il y il

E)L Iyl

En la segunda mitad del siglo XIX la economia chilena se vinculd definitivamente a la economia capitalista mundial. En el nuevo
esquema de las relaciones econdémicas mundiales surgidas con la Revolucion Industrial, Chile consolidd:

A) su monopolio en la produccién de frutas.

B) su rol de exportador de materias primas.

C) las exportaciones no tradicionales.

D) un modelo de industrializacion incipiente.

E) una economia agraria autdrquica.

La colonizacion de la zona sur del territorio nacional, se llevo a cabo desde mediados del siglo XIX, para ello el Estado:
A) entregé tierras a peones asalariados.

B) utilizé colonos de origen europeo.

C) inicid un proceso de reforma agraria.

D) creo la caja de colonizacion agricola.

E) modifico la estructura social de la hacienda.

En términos territoriales el triunfo en la Guerra del Pacifico significé para Chile:
I. laincorporacion de Tarapaca.

II. la obtencidn de Arica.

[Il. la pérdida de la Puna de Atacama.

A) Sélo |

B) Sélo i

C) Sélo I

D) Sdlolyll

E)Sélo 1yl



11-

A)
B)
)

E)

13-

A)
B)
Q)
D)
E)

14-
A)

)
D)
E)

15-

A)
B)
)
D)
E)

16-

A)
B)
Q)
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La ocupacion de la Araucania, proceso de sometimiento del territorio araucano en la década de 1880 por parte del Estado chileno,
tuvo entre otros, factores y motivaciones de cardcter econdmico. En este sentido, ¢cudl de las siguientes proposiciones, plantea con
exactitud la causa econdmica de la ocupacién de la Araucania?

A) La necesidad de los hacendados de someter a los indigenas para transformarlos en mano de obra barata.

B) Copiar el modelo de produccidn mapuche, para mejorar las condiciones de vida de los habitantes chilenos.

C) Los problemas que generaba para las comunicaciones, la existencia de un territorio araucano.

D) La pretensidn de obtener nuevas tierras para poder expandir el ciclo productivo agricola y posteriormente forestal.

E) El proyecto de la clase politica santiaguina por modernizar la agricultura.

La demanda mundial de salitre chileno producida a fines del siglo XIX y comienzos del XX, fue motivada por:
I. el reconocimiento del salitre como buen fertilizante.

II. la necesidad de algunos paises europeos de prepararse para una eventual guerra.

[1l. el inicio de la revolucién industrial en Inglaterra y parte de Europa.

Sélo |

Sélo Il

Sélolyll

Sélo Iy I

LAyl

A fines del siglo XIX y comienzos del XX, la lamada “oficina salitrera” fue el centro de la vida urbana en las zonas donde se exploto el
caliche. éQué caracteristicas tuvieron esos poblados?

I. Escasez de servicios publicos.

II. Problemas de higiene y salubridad.

Il. Vivienda de los obreros.

Sélo |

Sélo il

Sélo 1yl

Sélo Iy I

LAyl

La economia del salitre en Chile, durante la segunda mitad del siglo XIX, estuvo principalmente en manos de extranjeros. Sin embargo,

beneficid a gran parte del sistema econémico nacional de diversas maneras, entre las que destaca:
el incremento en los ingresos fiscales por concepto de impuestos.

la creacion de la industria productora de bienes tecnoldgicos.

la disminucidn de las importaciones de bienes de consumo.

el mejoramiento en las condiciones laborales de los trabajadores.

la diversificacion de la industria exportadora.

A comienzos del siglo XX, producto de la migracién campo-ciudad, el hacinamiento comenzd a causar estragos en los conventillos en
las principales ciudades del pais. Este tipo de vivienda:

constituia un foco de enfermedades por las malas condiciones higiénicas.

exigia un bajo alquiler porque eran construidas por el Estado.

constituia un lugar de trabajo donde se empleaban especialmente a mujeres y nifios.

estaba destinada a personas sin empleo que no podian pagar un arriendo.

era habitada por una sola familia extensa.

Los sectores obreros chilenos a fines del siglo XIX, ante la constatacidn de su situacion social y laboral se organizaron para lograr
reivindicaciones, para ello formaron

I. Mancomunales

II. Sindicatos

lll. Montoneras

Sélo Il

Sélolyll

Sélo Iyl
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D) Sélolly il
E) 1Myl

17- La Guerra Civil de 1891, fue un conflicto que provocd gran repercusion en la sociedad y en la clase politica del Chile de fines del siglo
XIX, sobre todo por el impacto mediatico del suicidio del Presidente Balmaceda. La causa del conflicto fue:

A) Eldeseo del Presidente Balmaceda de otorgar una salida al mar para Bolivia.

B) Las diferencias entre el Ejecutivo y el Parlamento en materia politica y econémica.

C) Lainiciativa del Presidente de redactar una nueva Constitucién.

D) Los deseos del Congreso de modificar la duraciéon del mandato presidencial.

E) Los constantes ataques del Ejecutivo hacia los duefios de las empresas mineras de cobre en el norte.

18- La “rotativa ministerial” fue un fenémeno politico comun en Chile durante el Parlamentarismo. Esta situacién fue una consecuencia
de las interpelaciones y censuras parlamentarias a los ministros del Gabinete. En este contexto, la “rotativa ministerial” fue una
expresion de:

A) la existencia de sélidas alianzas politicas.

B) el debilitamiento del Poder Ejecutivo ante el Congreso.

C) la permanente intervencion politica de las Fuerzas Armadas.

D) el autoritarismo del Presidente de la Republica.

E) las constantes protestas de los obreros ante el Gobierno.

Ruta del Aprendizaje Mes de Agosto

Curso : 4 ° Medio

Asignatura: CIENCIAS

Tema 4: Mitosis

m La mitosis es la divisidn nuclear asociada a la division de las células somaticas de las células de un
organismo eucarionte que no van a convertirse en células sexuales. Una célula mitética se divide y
forma dos células hijas idénticas, cada una de las cuales contiene un juego de cromosomas idéntico al de
la célula parental.

m Los organismos superiores que se reproducen de forma sexual se forman a partir de la unién de dos
células sexuales especiales denominadas gametos.

m La meiosis se diferencia de la mitosis en que solo se transmite a cada célula nueva un cromosoma de
cada una de las parejas de la célula original.

m CICLO CELULAR: Conjunto ordenado de etapas en las cuales la célula crece para luego dividiré y dar origen
a dos células iguales a la original.



CICLO GELULAR ..o

LAS ETAPAS DEL CICLO CELULAR SE DIVIDEN EN 2 FASES [MPORTANTES : INTERFASE Y MITOSIS

> Profase
Melafase
- B
» ” Telofase
lacélulacrece mds, hace
profeinas Y organelos,
Ycomienzaa reorgani-
zar su confenido
er preparacion
para la milosis
4C

stado de reposo.
la célulanose esfa
preparando actvamenie
para ladivisian, solo
esfa llevando acabo
50 funcion
pueden reiniciar
ladivision si reciben
las sefiales correctas.

®

lacélula sintetiza

unacopia complela
del ADN en sunicleo
duplicael centrosoma

(@yudana separarel ADN durante la fase M)
4C

MITOSIS: Pasos y principales eventos

La mitocgis

-

Interfase

Anafase

» Profase. Los cromosomas se forman
por condensacién y espiralizaciéon de
la cromatina, La membrana nuclear
se desintegra y desaparecen los nu-
cléolos. Los centriolos migran a polos
opuestos de la célula y entre ellos se
forman unos filamentos que consti-
tuyen el huso acromatico.

» Metafase. Los cromosomas duplica-
dos, unidos al huso acromatico por
medio de sus centromeros, se ubican
en la zona ecuatorial de la célula.

» Anafase. Las fibras del huso se acor-
tan y se produce la separacion del
centrémero y de las cromatidas her-
manas que se mueven a polos celu-
lares opuestos. De esta manera, cada
célula formada recibira el mismo na-
mero de cromosomas.

v

Telofase. La cromatina se desespi-
raliza y los cromosomas ya no son
visibles. Reaparecen la membrana
nuclear y los nucléolos. Desaparece
el huso acromético.

Recuerda que en caso de dudas pueden preguntarme por Instagram o por el mail que esta en el enunciado de la
guia . Luego de estudiar este contenido responde las siguientes preguntas:
Fase 5: Citocinesis

Consiste en la division del citoplasma de la célula madre en dos partes iguales

Célula animal Célula vegetal
[, [ = = 0 =
[ 1 i SN p A LN
— . i T | |® >|
g \k‘) o P TN
s / 2 0 -
ille de de PI-].: )
anillo a
aotina ‘:;:'::ndu celular fm

Las proteinas actina y miosina
(principalmente) forman un anillo
contréctil adherido a la membrana, el
cual al cerrarse cada vez mas, provoca
la division del citoplasma de la célula

Vesiculas porvenientes del aparato de
Golgi se acumulan en la zona media de
la célula, estas se fusionan y hacen
contacto con las paredes laterales. Esto
da origen a un tabique o pared celular
responsable de la division
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4) Ordena correctamente las fases del proceso de division del nucleo
llamado mitosis *

Profase, anafase, metafase, telofase
Metafase, profase, anafase y telofase.
Anafase, profase, metafase y telofase.

Profase, metafase, anafase y telofase.

OO0OO0O0O0

Profase, telofase, metafase y anafase.

6) Si durante la division de las células de la raiz de una planta, se aplica una 1 pun
sustancia X que destruye el complejo de Golgi de estas celulas, ;cual sera
el efecto esperado en dicho tejido? *

O La mitosis se detendra en metafase.

o Las células resultantes serdn mas pequefias
O Las células resultantes seran indiferenciadas.
O Se obtendran células con dos nucleos.

o Las células resultantes tendran la mitad del material genético.

7) Con respecto a la mitosis es correcto afirmar que * 1pu

al comenzar el proceso se duplica el material genético
es el mecanismo mediante el cual se logra variabilidad genética.
al inicio de ésta, cada cromosoma estd compuesto por dos croméatidas hermanas.

las dos células resultantes tienen la mitad de cromosomas que la célula original

O O0O0O0O0

los cromosomas se desplazan adheridos a filamentos de actina.

8) Una especie de roedor presenta gametos normales que contienen 31
cromosomas. ;Cuantos autosomas presenta una célula de la piel de este
animal? *

Q s
QO 22
QO =
O 0
QO e2

11) La figura representa una célula animal en mitosis. Si a un cultivo de
estas células en crecimiento se le agrega una droga que bloquea la
duplicacion de P, se inhibira directamente la *

compactacion de los cromosomas
formacion de la membrana nuclear
replicacion del ADN

citocinesis

formacion del huso mitético

OO0OO0OO0O0

12) Si mediante un compuesto quimico se inhibe la enzima ADN
polimerasa, jcual de las siguientes etapas del ciclo celular se vera
directamente afectada? *

(O Etapa s de la intersafe

Etapa G1 de la interfase

Metafase de la mitosis

O
(O Anafase de la mitosis
O
O

Citocinesis

14) ;Cual de las siguientes opciones asocia correctamente la etapa del
ciclo proliferativo (mitosis) con el proceso celular que ocurre en ella? *

Fase M - crecimiento de la masa celular

Fase S - mecanismo de control de la proliferacion
Fase G2 - union de microtibulos a los centromeros
Fase G2 - separacion de cromosomas homdlogos

Fase M - separacion de cromatidas hermanas

OO0OO0OO0O0

15) Si a una poblacion celular en G2 se le agrega un inhibidor de la sintesis
de ADM, ocurre que *

la poblacidn celular continda hacia el periodo M
la poblacion celular no inicia el proceso mitdtico
algunas células se duplican y otras no

las células resultantes son haploides

G2 se hace mas largo

O OO0OO0O0
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GLOSARIO:

Cromosomas: Los cromosomas son estructuras con apariencia de hilo ubicadas dentro del nticleo de las células de
animales y plantas. Cada cromosoma esta compuesto de proteinas combinadas con una sola molécula (ADN). El
ADN contiene las instrucciones especificas que hacen Unico a cada tipo de ser vivo.

Divisidn celular: Proceso del ciclo celular en el cual una célula duplica sus organelos para separarse y formar dos
células hijas.

Material genético: Es toda la totalidad de ADN que presenta un ser vivo. Se compacta en un area discreta de la
célula formando los cromosomas. Estos se encuentran en los virus, células procariotas, en el ntcleo de células
eucariotas y en cloroplastos y mitocondrias.

Centriolos (en el ciclo celular): Organelo celular responsable de crear el huso mitético durante la mitosis. Este
organelo tiene la tarea de “tirar hacia cada extremo de la célula para lograr la divisidon de esta y de los cromosomas”
Centrédmero: A raiz de la replicacion del ADN, el cromosoma queda formado por dos estructuras idénticas llamadas
cromatidas hermanas, que estan unidas por el centrémero.

Células somaticas: Una célula somatica es cualquier célula del cuerpo excepto los espermatozoides y évulos. Son
diploides (2n) y pasan por el proceso de la mitosis.

Cariotipo: Orden de los cromosomas seglin tamafio y tipo. Se dividen en autosémicos y sexuales (caso humano 44
autosémicos y 2 sexuales)

Célula haploide: Los gametos (células sexuales) originados en las gdnadas tienen solamente la mitad 23
cromosomas, lo cual constituye su nimero haploide (n)

Célula diploide: (2n) son las células que, a diferencia de los gametos , tienen el nimero y la composicion de
cromosomas normal (23 pares de cromosomas en la especie humana, en total 46 cromosomas).

Cromosoma homadlogo: Poseen idéntica secuencia de genes alelos. Uno proviene de la madre y otro del padre.
Células germinales: Son los évulos y los espermatozoides, estas contienen la informacion genética que sera
transmitida al embridn. Son haploides (n) y son las Unicas células en los mamiferos que pueden experimentar el
proceso de meiosis

Ciclo celular: Conjunto ordenado de sucesos que conducen al crecimiento de la célula y la divisién en dos células
hijas.

Gametos: Célula reproductora masculina o femenina de un ser vivo.

Alelos: Un alelo es cada una de las dos o mas versiones de un gen. Un individuo hereda dos alelos para cada gen,
uno del padre y el otro de la madre

Tema 3: Método cientifico, niveles de organizacion de los seres vivos y biomoléculas

¢QUE ES EL METODO CIENTIFICO? METODO CiENT‘F iCO

OBERVACION PREGUNTA £}

Es una metodologia que utiliza un Gs cientifico

para una vez generada la hipétesis, /Lg‘ S biams comtodo wm & @ Lo pmgumi&fl ponerla a

-] ;
. . L AN | o puemums y Ar A pono. dagamun
prueba mediante la experimentacion. b o Rl 1 (mobhrqun e

&)

Se considera un método empirico. oblamun dolon Hobne el .\ ntnkigouom @

Su objetivo es tratar de aportar nuevo .

conocimiento o corregir un G{m[@@?@%ﬁ% @ @XP@@QM@N?@

conocimiento que ya se tenga [@ O\ \ ) powhbfm S giﬁaigasm“ﬁmg:i

previamente. \\\j 2 AmAkgosam Pobon i fa hpsfaain
’:’Enumaupmnouo’m A mr\molodxr\ao;o&m

Se sustenta en la repeticidn, es decir, ANG%“% @@N©&M%0©N la

capacidad de reproducir un \ 51 ondsmom @ 52 Amimpﬂlibm

determinado experimento, ——» .j'ﬁ V) Qmui"égm Qm. Z #&%‘tgﬁ,ﬂogfﬁiﬂ&

obteniendo los mismos resultados en  fumnidon o la upxmmumiuuam o Won defon s~ cualquier

lugar y por cualquier cientifico i‘ﬁmm o rachana fo. &mﬁm@i 3{‘3\:{5’;’&‘2‘”

Debe ser refutable. Es decir, que toda
proposicidn cientifica tiene que ser susceptible de ser refutada. Esto implica que se podrian disefiar
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experimentos, que en el caso de dar resultados distintos a los predichos, negarian la hipotesis puesta a
prueba.

Conceptos importantes:

1.

AGUA:

Una teoria cientifica es un conjunto de conceptos e ideas que dan explicacién a un fenémeno. Se
establece sélo si una hipétesis ha sido sustentada.
Ej: La Teoria de la Seleccién Natural.

Una ley cientifica es descrita a través de lenguaje matematico. No puede ser refutada con el tiempo ni
deja lujar a dudas.

Ej: las Leyes de Mendel (la primera Ley de Mendel se llama de la “Segregaciéon Independiente”) o la ley de
gravitacidn universal de Newton

Un principio es un concepto o idea fundamental que sirve como base para un razonamiento. No esta
descrito matematicamente por lo que tiene cierta incertidumbre.
Ej: El principio de Arquimides

Un modelo es una representacion idealizada de un fendémeno o realidad
NIVELES DE ORGANIZACION DE LOS SERES VIVOS

Niveles de organizacion de la materia

[ Sistema de érganos |, | T Ynes

BIOMOLECULAS

la materia viva esta integrada por elementos quimicos que estan también presentes en el mundo
inanimado, pero en cantidades muy distintas. Los elementos mds abundantes en los seres vivos (C, O, N,
H) son aquellos que conforman las moléculas organicas que les son propias. También encontramos otros
elementos presentes en menor proporcion, pero que son muy importantes para el funcionamiento
celular, por ejemplo: Ca, Na, Mg, Cl.

Esta formada por un atomo de oxigeno unido por enlace covalente a dos atomos de hidrégeno.
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El agua es el solvente universal

Propiedades:
o Alta tensidn superficial: gran cohesién existente entre las moléculas de agua en la superficie.
Alto calor especifico: Cantidad de energia necesaria para elevar la temperatura del agua.
o Alto calor de vaporizacidn: Calor requerido para que un liquido pase un estado gaseoso.

O

MINERALES:

Calcio, uno de los responsables en la formacién de los dientes y de los huesos, estan presentes fundamentalmente en los
lacteos y los derivados lacteos.

Magnesio, uno de los macroelementos que participa en la actividad de muchas enzimas, se puede encontrar
principalmente en vegetales, en frutas como el albaricoque o en frutos secos

El fésforo es otro de los macroelementos que participa en la formacion de los dientes y los huesos junto con el calcio.

El cloro ayuda a mantener el equilibrio de los liquidos corporales. La principal fuente de la que lo obtiene el ser humano es
de la sal de cocina y de verduras como las algas marinas o la lechuga.

El potasio participa en la comunicacién entre los nervios y los musculos.

Al igual que el potasio, el sodio ayuda en las funciones de los nervios y los musculos y junto con el cloro, en el
mantenimiento del equilibrio de los liquidos corporales.

LIPIDOS:

Comunmente llamadas grasas.

Compuestos principalmente por Carbono, Hidrégeno y Oxigeno.
Apolares (insolubles en agua)

Aislantes térmicomecanicos

Reservas de energia

Funcién reguladora

Generalmente formado por acido graso

Existen 3 tipos:

0O O 0 O O O O

o Triglicéridos: Reserva energética. Se forman al unir 3 dcidos grasos con una molécula de glicerol.
o Fosfolipidos: Tienen funcidn estructural. Poseen un extremo con carga eléctrica (hidrofilico) y otra apolar
(hidrofébico), convirtiéndolo en una molécula anfipatica.
Forman la bicapa de las membranas celulares, limitan el paso de sustancias y ademas, pueden formar vesiculas.

o Esteroides: Tienen funcidn reguladora, no son solubles en agua y estdn formados por 4 anillos de
carbono. Ej: colesterol

PROTEINAS:
o Estan formadas por Carbono, Hidrégeno, Nitrégeno, Oxigeno y Azufre.
o Constituyen el 50% del peso seco de los seres vivos.
o Tiene funciones estructurales de caracter crucial para los procesos biolégicos.

o Unidad basica: Aminoacidos
La manera en que se ordenen los aminodcidos determinara su funcion.

o Son creados dentro de la célula a partir del material genético



o Los aminoacidos se unen por enlaces peptidicos

CARBOHIDRATOS:

o Estan formados por Carbono, Oxigeno e Hidrégeno en esa misma proporcion.
Sirven como compuestos de reserva de energia, estructurales o codificando informacién.

O
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o Monosacaridos. Son la unidad basica mas sencilla y son llamados cominmente azlcares. Algunos
ejemplos son la ribosa, la desoxirribosa (pentosas), la fructosa y la glucosa (hexosas). Los monosacaridos

son el combustible celular.

o Disacaridos. Se forman por la unidn de dos azlcares, los mas comunes son la sacarosa (glucosa +
fructosa), la lactosa (glucosa + galactosa) y la maltosa (glucosa + glucosa).

o Polisacdridos. Son enormes moléculas (macromoléculas) formadas por uno o varios tipos de unidades de
monosacaridos. Algunos polisacaridos importantes son la celulosa, un importante componente de las
paredes celulares de las plantas; la quitina, que es el componente basico del exoesqueleto de los
artrépodos y de las paredes celulares de los hongos; el almidon, que es la principal molécula de
almacenamiento de energia en las plantas; y el glucégeno, una fuente de reserva de energia en los

animales.
ACIDOS NUCLEICOS:

o Formados por Carbono, Hidrégeno, Nitréogeno, Oxigeno y Fosforo.

o Unidad basica: nucleétido.

o Los exponentes mas conocidos de esta familia de biomoléculas son el ADN y el ARN
o Lasecuencia de los nucledtidos determinan el cédigo genético.

o Formado por: %

Un grupo fosfato
Una pentosa (ribosa o desoxirribosa)

Una base nitrogenada

Carbohidratos

-

RESUMEN:

Base

,M—--\

il
T THHy

enlace glucosidico

brasases MUCIROSI Q... 8

-nucleatido monofosfatada -4

—nuckeotido difosfatadao --

——nucleatido trifosfatado - s

Biomoléculas organicas

Lipidos

. =

Proteinas

. :

Adenina Guanina

Pirimidinas
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I 2 k.3

L G

TR

Citosina Uracila Timina

Acidos nucleicos

. B

Unidad bésica:
Monosacéaridos
Clasificacion:
Monosacaridos,
disacaridos, polisacaridos
Funcion:

Estructural, energética

GLUCOSA

=
N-C- O " N
OH-C-H o <
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O H OH

Unidad basica:
Acidos grasos (en
los saponificables)
Tipos:
Triglicéridos,
fosfolipidos,
esteroides.
Funcion:
Estructural,

energética, aislante,

hormonal

Unidad basica:
Aminoécidos
Niveles de
organizacion:
Estructura primaria,
secundaria, terciaria,
cuaternaria
Funcion:
Estructural, defensa,
transporte,
enzimatica,
hormonal, energética

Unidad bésica:
Nucleétidos

Tipos:

ADN, ARN

Funcion:
Almacenary expresar
informacién genética
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Recuerda que en caso de dudas pueden preguntarme por Instagram o por el mail que esta en el enunciado de la
guia. Luego de estudiar, responda las siguientes preguntas:

1.- Sianalizamos la composicion de los siguientes tipos de seres vivos: 1 punto
bacterias, hongos, protozoos, algas, plantas y animales, ;cual (es) de las
siguientes macromoléculas es posible encontrar en todos ellos? *

4.- ;Cual de estas macromoléculas se reconoce como material genético? * 1 punto

I. Proteinas
. ADN . A_t:lfios Nucleicos
Il. Proteinas . Llpldosr
I11. Carbohidratos IV. Carbohidratos
IV. Lipidos
QO solol O Solo |
Q solo QO solo
O sololiyli O
Sololyll
QO soloiiyv
QO salolym
O Ly
O sololiyiv
5.- Cuando un ser humano necesita almacenar nutrientes de alto nivel 1 punto

energetico, para utilizarlos luego de un large periode de tiempo, es
probable que aumente la acumulacion de: *

(O carbohidratos

7.- En los mamiferos, la molécula de colesterol tiene las siguientes
funciones: *

I) Provee de energia a las células.
Il) Forma parte de las membranas biolégicas.

O Agua IIl) Es un precursor de las hormonas esteroidales.
O crasas Es (son) correcta(s) ‘
QO Froteinas O sololi
O Amigen QO sololyl
QO solotym
QO sololiyl
QO uym
Docente Contenido Actividad a realizar
Marcela | PRUEBA DE TRANSICION DE Material anexo
Novoa | QUIMICA: Estructura atémica..

(Quimica)

Docente Contenido Actividad a realizar
Marcela Ondas Material anexo
Novoa

(Fisica)




